
Consiglio Comunale INT 576 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

STATO DI DEGRADO E CRITICITA'  DEL MERCATO IN VIA DI NANNI –
RICHIESTA  DI  INTERVENTI  PER  LA  VALORIZZAZIONE  DELL’AREA
PEDONALE E IL DECORO URBANO

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

• il tratto pedonale di via Di Nanni, compreso tra la chiesa di San Bernardino e piazza Sabotino,
ospita un mercato rionale storicamente radicato nel tessuto del quartiere, la cui funzione dovrebbe
essere quella di animare lo spazio urbano, offrire un servizio utile alla cittadinanza e valorizzare
la pedonalizzazione dell’area;

• tuttavia,  negli  ultimi  anni  si  è  registrata  una  progressiva  riduzione  dei  banchi  attivi,  con un
conseguente impoverimento dell’offerta commerciale e un generale calo della frequentazione da
parte di residenti e utenti;

• l’area,  da  quando  è  divenuta  pedonale,  risulta  sempre  meno  vissuta  e  meno  attrattiva,
contrariamente a quanto ci si sarebbe aspettato da una zona che dovrebbe favorire la socialità e la
qualità della vita urbana;

CONSIDERATO CHE

• il  mercato  oggi  si  presenta  spoglio,  con  pochi  banchi  presenti  e  spesso  disorganizzati,  che
generano una percezione di abbandono e inutilità, acuendo il malcontento tra i residenti;

• tale condizione comporta un forte disagio per i cittadini, che oltre a non beneficiare di un’offerta
commerciale  dignitosa,  subiscono  le  conseguenze  di  una  scarsa  pulizia  della  via  al  termine
dell’attività  mercatale,  con residui  di  rifiuti,  odori  sgradevoli  persistenti  e  un’igiene generale
fortemente carente;

• si  segnala  anche  una  inadeguata  illuminazione  dell’area,  che  nelle  ore  serali  contribuisce  a
rendere il tratto pedonale poco sicuro, scarsamente presidiato e percepito come zona di passaggio
trascurata;

• il fatto di aver reso pedonale il tratto di via, andandone così a diminuire la densità di passaggio,
rappresenta un fattore attrattivo per fenomeni di degrado urbano, bivacchi e microcriminalità,
soprattutto nelle ore serali, aggravando ulteriormente la percezione di insicurezza da parte dei
residenti;
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INTERPELLA

Il Sindaco e gli Assessori competenti per sapere:

1. se l’Amministrazione comunale sia consapevole delle condizioni attuali del mercato in via Di
Nanni,  nel  tratto  pedonale  tra  la  chiesa  di  San Bernardino e  piazza  Sabotino,  e  se  sia  stato
effettuato un monitoraggio aggiornato sull’effettiva presenza e attività degli operatori mercatali;

2. quanti siano i posteggi mercatali attivi, quanti risultino inutilizzati o disdetti, e se siano state
intraprese azioni per il rilancio o la riassegnazione dei posti vacanti;

3. se siano previsti interventi per riqualificare l’offerta del mercato mediante incentivi per nuovi
operatori, introduzione di nuove categorie merceologiche, o formule più innovative e attrattive
per l’utenza;

4. quali siano le modalità e la frequenza attuale della pulizia post-mercato e se si intenda rafforzare
l’attività di lavaggio e sanificazione della pavimentazione, anche con il coinvolgimento di Amiat
e degli operatori commerciali;

5. se siano previste azioni per ripristinare un adeguato livello di illuminazione pubblica nella zona,
al fine di aumentare la sicurezza e migliorare la percezione degli spazi nelle ore serali;

6. quali  strategie  intenda  attuare  l’Amministrazione  per  rilanciare  l’intera  area  pedonale,  oggi
percepita da molti residenti come uno spazio trascurato, scarsamente curato e potenzialmente
pericoloso, affinché possa tornare a essere un punto di riferimento per la vita di quartiere.

Torino, 13/06/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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